复杂化工管道系统的工艺系统与流体力学分析

孟令涛1张启2

- (1. 濮阳市科技创新综合服务中心,河南 濮阳 457000)
- (2. 濮阳市联众兴业化工有限公司,河南 濮阳 457000)

摘 要:在工业制造领域,复杂化工管道系统扮演着不可或缺的角色,其工艺系统和流体力学分析对系统的运行效率、安全性和环保性至关重要。本文分析了复杂化工管道系统的工艺系统与流体力学理论,探讨了系统设计中存在的不足和局限。通过分析工艺系统中的不合理之处、流体力学分析中的局限性以及系统对流动效率的影响,提出了改进方案。同时,融合当前先进技术,还提出了提升管道系统运行效率、安全性和环保性的优化策略,为复杂化工管道系统的进一步优化设计提供了有益的参考。

关键词:复杂化工管道系统;工艺系统;流体力学分析;优化策略;安全环保

0 引言

化工管道系统作为化工生产过程中必不可少的组成元素,它既可以运输化工物料,保障流体输送,又可以间接控制生产的进程,对整个化工生产过程的高效与安全起到了相当重要的作用。可是,由于各种原因,化工管道系统本身也存在着被损坏的威胁。尤其当管道内运输有易燃、易爆、有毒、有腐蚀性等危险介质时,一旦发生事故,不仅造成生产过程中的经济损失,还有可能危害到人身安全和造成环境污染。

1 复杂化工管道系统的工艺系统与流体力学理论 1.1 复杂化工管道系统的定义与特点

在化工、石化以及天然气等工业领域中,一种由多个管道、阀门、泵站以及控制系统组合而成的输送系统被称作复杂化工管道系统。这套系统的核心使命是实现液体或气体介质在不同地点间的有效传输。鉴于其加工流程的多样性、系统的复杂性以及对介质流动、压力和温度等参数的精准控制要求,该系统被赋予了"复杂化工管道系统"的名称。此类系统以其设备紧凑布置、多变的流体动态以及严格的环保和安全标准为显著特征。同时,复杂化工管道系统常需与其他设备配合,且受环境因素(如温度、湿度等)影响较大,其设计、分析和运行管理具有较高的难度。

1.2 工艺系统的基本原则与方法

工艺系统是指在复杂化工管道系统中,合理安排设备、管道及附件的位置与连接方式。这一过程遵循的核心准则是:安全性、经济性、可维护性、环境友好性和生产效率。在安全性方面,必须严格按照国家

标准进行管路设计,以排除潜在的安全风险;经济性则要求在满足使用功能的同时,尽可能地降低成本投入;易于维护性注重于管道系统的方便检修;环保性则要求系统设计满足环境保护的相关规定。工艺系统方法包括集中的系统和分散系统。集中式系统便于管线连接和设备管理,适合空间有限的环境;分散式系统则适合大型的工厂区域,能够增强系统的灵活应变能力。

2 复杂化工管道系统工艺系统与流体力学分析的 问题

2.1 工艺系统中的不足

复杂化工管道系统的工艺系统存在多个不足,主要表现为管道设计不合理、设备系统紧凑以及对特殊工况考虑不足。以某化工厂为例,其管路总长度超出最佳设计长度约30%,直接导致能源消耗上升了大约10%。同时,装置与管路之间的空间局促,使得维护工作变得更加困难,进而使得修理周期延长。例如,在某项工程中,由于装置及管路配置过于紧密,使得维护时间增加了30%。此外,系统规划时未将材料的热胀冷缩因素充分考虑在内,这导致在高温条件下管道容易老化变形,从而提高了维修和更新的经济成本。以下表1总结了这些问题的具体表现。

表1工艺系统中的不足与表现

问题	数据 / 表现
管道长度过长	增加 30%, 能耗提升 10%
设备系统紧凑	检修时间增加 30%
忽视热膨胀问题	管道老化、变形

2.2 流体力学分析中的局限性

流体力学分析在复杂化工管道系统中的应用存在 局限性。常规的流体动力学模型往往建立在简化的理 论预设之上,忽略了多相流动、局部扰动以及非牛顿 流体特性的复杂作用,这直接导致了在特定操作条件 下分析结果的偏差。尤其是在高压、高温以及高速流 动的工况下,现行模型未能全面考量流体与管壁的互 动、管壁粗糙度的改变以及温度对流体流动的影响, 从而对流动阻力及压力损失的计算有所低估。同时, 流体动力学与其他工艺参数,例如热量交换和化学反 应的相互作用没有实现有效的整合,这影响了系统性 能的综合评价,并使得对系统整体行为的预测变得不 准确。目前的技术在优化复杂系统的设计及其高效运 作方面存在不足,这在极端操作条件下尤其显著,进 而导致了能源的浪费、设备负载的加重以及安全隐患 的增加,这些因素共同对系统的长期稳定运行和经济 效益造成了负面影响。

2.3 系统对流动效率的影响

复杂化工管道系统的优化对于提高流体传输效率至关重要。若系统设计不合理,会加大流动阻力,导致输送泵的压力和能源消耗增加。管道内部弯头和阀门等组件阻碍流体运动,增加能量损耗,迫使系统投入更多动力以维持流动,降低整体效率。过长的管道或回流区可能形成涡流和停滞区,影响流体顺畅传输。若忽略热胀冷缩、管道振动等实际问题,可能导致管道形变,进一步影响效率。实际案例中,某项目因设计不合理,流动阻力提高 20%,泵送能耗增加 15%。此外,管道间距和设备配置不当还会导致流体分布不均,降低系统效率,加大设备压力,缩短管道寿命,严重时引发设备故障,影响生产。

2.4 设计与安全环保要求的不完善

在复杂化工管道系统设计中,安全与环保要求存在不完善的情况。部分设计方案未充分考虑到设备抗腐蚀和承受高温的性能,这往往会导致管道过早老化,进而提升系统故障的发生概率。以某化工项目为例,由于未采用适宜于高温介质流动的材料,管道迅速老化,使得维护费增加了25%。同时,在管道设计时常常忽略设置安全通道和紧急切断系统,一旦发生泄漏或其他紧急情况,处理反应时间被延长,从而提高了潜在的安全风险。在某个石化生产基地,一起泄漏事件的发生因缺少应急逃生通道和警报系统而使得损害程度加剧,超出原有损失一半以上。由于在环保方面

的资金投入不够,排放的废气和废水未得到充分回收与处理,进而造成了环境污染的加剧。综合分析,管路系统的设计没有充分考虑安全与环保双重需求,从而埋下了隐患。如表 2 所示,安全与环保设计中的不足显著影响了管道系统的运行效率和环境安全。

表2安全与环保设计中的不完善

7	
问题	影响/数据
耐腐蚀性与耐高温性 设计不足	维护费用增加 25%
缺少安全通道和紧急 关闭装置	事故损失增加 50%
环保投入不足	污染物排放超标,影响 环境质量

3 复杂化工管道系统的工艺系统与流体力学分析 策略

3.1 工艺系统优化

工艺系统优化在复杂化工管道系统中至关重要,对生产的效率、管道的安全系数以及能源的使用量产生直接影响。进行系统的改进,不仅能缩短管道的长度和减少压力的损耗,而且有助于减少能源的消耗以及设备的保养费用。通过对管道的路径和设备的配置进行周密的规划,能够减少多余的管道交错、弯头数量和支撑点的设置,从而减轻流体运行的阻力。在一家化工企业的管路系统中,原有的设计系统中包含了不少非必需的90度弯头和过长的管道部分,这些问题造成了流体在流动过程中的阻碍,使得压力损耗相对较大。经过优化设计,成功地将弯头数量降低了30%,并对管路路径进行了调整,使得流动阻力下降了大约15%。通过计算压力损失和流动效率的关系,可以使用以下公式来计算优化后的流动损失:

$$\Delta P = f \cdot \frac{L}{D} \frac{\rho v^2}{2} \tag{1}$$

其中: ΔP 为压力损失; f为摩擦系数; L为管道长度; D为管道直径; ρ 为流体密度; ν 为流速。经过改进前后的数据对比,系统的压力损耗由原先的1500 Pa 降低到了1275 Pa,实现了大约15%的能源节约。改进后的管路配置提高了流体运动的效率,能源消耗减少了大约20%,同时维护成本降低了10%。通过工艺系统的优化,不仅能提升生产效率,还能延长设备使用寿命,降低整体运行成本。

3.2 完善流体力学分析方法

为了完善流体力学分析方法, 应采用更精确的流

中国化工贸易 2025 年 1 月 -113-

动模型,特别是针对多相流、非牛顿流体和湍流等复杂流动现象的分析。例如,在某石化企业的管道系统中,常规的流体力学理论在模拟高温、低黏度流体时存在局限,使得对流动阻力的预估出现显著偏差,进而对管路设计的效能造成不利影响。借助于计算流体动力学(CFD)技术,并整合现场实际测试数据,对流体在不同温度条件下的流动特性进行了模拟,这一过程最终促使管路尺寸得到优化,并实现了大约15%的能耗降低。

融合实时采集的数据和实验成果,对流体动力学模型进行深度调整,以增强其与实际工况的契合度,进一步提高预测的精确度。同时,深化对流体与管壁互动机制的认识,强化对管内壁面的粗糙程度、沉积物影响及摩擦力的模拟水平,以增强对流动阻力及压力损耗的预测准确性。在流体动力学分析中,还需与多种工艺变量(例如温度、压力、化学变化等)实现联合模拟,构建一个涵盖多物理场效应的综合仿真系统,为系统的优化升级提供全方位的技术支撑。这将有效提升管道系统的运行效率和安全性能,降低事故发生的可能性,确保生产的连续性和稳定性,进而为企业创造更佳的经济收益及推动其可持续发展。

3.3 加强管道系统

加强化工管道系统的设计及运维对于提升其稳定性和作业效率具有决定性作用。采用具有抗腐蚀与耐高温特性的高端合金钢材以取代常规的碳素钢材料,能有效减少管道故障频率及降低维修费用。例如,一家化工公司采纳高端合金钢材质的管道后,成功使得故障率下降了30%,维修费用节约了20%。同时,对管道的压力与流量进行科学调整,如设置压力缓冲区,能够有效减缓管道内压力波动,减少管道疲劳损伤约25%。实施定期的管道检测与引入智能监控系统可以实时跟踪管道状况,及时预警潜在的故障隐患,防止事故的发生。通过这些举措,不仅能够提升管道系统的运行效率,减少能源的使用,还可以延长管道的使用期限。相关计算公式如下:

$$\Delta P = \frac{4fLv^2}{D} \tag{2}$$

其中, ΔP 为管道内的压力损失;f为摩擦因子;L为管道的长度; υ 为流体的流速;D为管道的直径。 经过数据调整,原先的管道压力损耗由 3000Pa 减至 2100Pa,实现了大约 30% 的能耗降低,同时减轻了磨损程度。对管道系统的结构优化及管理升级,不仅增 强了系统的稳定性,还保障了生产流程的安全与效率。 3.4 提升创新技术

提升创新技术对于优化复杂化工管道系统的构造 及流体动力学的剖析至关重要。跨学科技术的融合可 以推动新材料、新传感技术、智能控制和数据分析技 术在管道系统中的应用。例如,一家化工公司引进了 创新的高效能复合材料来生产管路,这一举措极大地 增强了管道的抗腐蚀和耐高温能力, 使得管道的使用 周期得到延长,并且使得保养费用减少了大约20%。 借助先进的数据挖掘和智能算法,能够构建出能够即 时监控并预测状况的系统,实现对管道工作状态的连 续评价,以及对于隐患的迅速识别与应对。在一条特 定的油气输送管道上, 部署智能检测装置并结合数据 分析技术,有效地预见了并处理了流体分布不均的问 题, 使运行故障率降低了近30%。通过融合物联网 (IoT)技术,对管路内外状况进行即时监测得以实现, 从而确保流体流动的持续优化。而运用计算流体动力 学(CFD)技术搭配智能优化算法,可以对复杂问题 进行精确的模拟与调整。智能化的管路系统具备按实 际工况自动调整和改善的功能,从而显著提高整体的 作业效能,并保障系统的经济、安全与节能操作。伴 随着技术进步, 这类系统将不断向智能化及自动化方 向发展, 为相关企业带来更优的生产效益和更强的安 全防护。

4 结语

优化复杂化工管道系统的工艺系统和流体力学分析对提高系统效率和保障安全至关重要。合理的系统可以减少流体阻力,降低能源消耗,进而提高生产效益;完善流体力学分析能精准预测流动状态,优化设计。采纳高性能材料和智能监控、优化压力管理等策略,可提升管道系统的稳定性和安全性,延长其使用寿命。利用创新科技与有效管理方法,不仅能够实现资源的节约,还能显著提高生产经济效益,确保管道系统的高效、安全运作。

参考文献:

- [1] 邹洪杰. 化工装置工艺管道系统强度试气试压经验分析 []]. 石油石化物资采购,2022(15):70-72.
- [2] 王娟. 化工储罐区管道工艺与配管工艺分析 [J]. 山西化工,2023,43(12):121-123.

基金项目:

河南省产业研发联合基金 (235101610008)。

-114- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**